

## 略谈藏书统一管理与调度

丁 宏 宣

在一些较大型的省市公共图书馆里，由于藏书丰富，读者较多，为了更好地为科学的研究和广大群众服务，及时地满足借阅需要，往往总要设立几个不同类型的阅览室和相应的辅助书库。对于分散的各个“辅助书库”，如何统一管理、统一调度，做到经常除旧更新，保证书库内容具有推荐性和现实性，这是一项极为重要的工作。

但在目前，有的省市图书馆，对藏书缺乏统一管理制度，对辅助书库陈旧过时和多余的复本及时剔除的工作不够重视，不但影响了辅助书库藏书质量的要求，而且造成库位拥挤，新书无法上架的严重状况。有些图书馆，长期采取的是“一视同仁，有吞无吐”的典藏借阅制度，对于书库图书流通率的情况，很少进行调查研究，任其陈旧过时和复本多余，一直占着书架不退位，入库新书就向架顶放、架底一格排，出纳人员取还图书极为不便。有个别图书馆，由于新书不断增加，实在无法挤上架，就采取“阅览让位”的办法。为读者设立的综合阅览室，文化革命前的座位140多个，为了让出空间进新书，就把借书出纳台子一次一次向前移动，阅览桌椅一个一个搬掉，搬到现在读者座位只剩下70来个。出现这样情况的单位，也并非人员不够、房屋无法解决，主要是对全馆藏书没有一个统一管理制度。存在这样情况的图书馆，还是比较普遍的，应引起重视，并加以解决。

图书馆的藏书，目的是为了用，要使每本图书都能充分发挥它的应有作用，就必须

管理好。管好的目的也是为了用。管与用同等重要。一个图书馆对于分散的书库，应由某一个部门或指定专人负责统一管理、统一调度，使藏书不断除旧更新，灵活使用。但目前各馆对分库的管理不一，有的归总库管，而总库也没有法管好各个辅助书库；有的归采编部门管，而采编部门也是分而不管，将新书经过分编和技术加工之后，分送给各个书库，任务就算了结。按理，基本书库作为图书馆的总书库，对各个辅助书库，应起调节作用。当某个辅助书库需要时，可从基本书库提取有关书籍，当某个辅助书库撤销或书库某些图书不适宜或不为读者需要时，及时提归总库，由总库根据书的内容，分别酌情处理。要做到这一点，必须对全馆藏书加强统一管理，统一调度，建立起统一管理的制度，使全馆藏书能从多方面有效的满足读者的要求。

对于全馆的藏书究竟归那个部门统一管理好？这也是一个意见不一的问题。我认为，省市图书馆的藏书管理、新书分送给各个书库，经常接收各库剔除的陈旧过时和多余复本图书等工作，由典藏部门统一管理比较恰当。在典藏部门设立一个图书调度组，掌管一套全馆藏书调度片，在这一调度片上，可以看出全馆各个库的藏书种册情况。建立调度片的方法，是在分编部门每次印制新书卡片时，顺便多印一张卡片，作为调度片。调度片的排列方法按分类或按书名笔划排。调度片上著录事项，和读者用的目录一样，所不同的，就是每种新书进行分编过

后，在打每本新书上的登录号的同时，顺手也在调度片的背面打上每种新书有几个复本的登录号码，然后，把这张调度片，夹在新种书内，连书送给典藏部的调度组。调度组的同志，按照各库需要品种、复本情况，进行调配。在调配各库图书时，负责调度图书的同志，顺手就把调进各库的库位记号，用笔注在调度片登录号的尾上。例如，有20本《万山红遍》，要分配给社会科学阅览室的“辅助书库”五本，那么就在调度片五个登录号的尾上，用笔註上（社）字；调进科技阅览室“辅助书库”几本，就在调度片登录号尾上，註上（科）字，……按照这样手续，把新书全部分送到各库之后，将调度片集中按类排进目录盒内。以后再进的复本书，就不须再另制调度片了，查出原来的调度片，根据某个库的需要，就在片上加上一个登录号和库位记号就行了。

在书库分散的图书馆，建立起上述这样一套调度片，掌握在典藏部门调度组的手里，作用很大。就从这张调度片上，便可以窥见全馆各个库藏图书的品种、复本等情况。如果个人借书处《电焊工》流通量大，复本不够用，就向调度组反映，调度组同志，检查一下调度片，看一下各库收藏《电焊工》这部书的册数情况，然后再去复本较多的书库进行了解，流通情况，如果某个库内复本有余，就采取互调办法。例如，社会科学阅览室藏有《青春之歌》10本，但有5本就够流通，便可以调出5本。但在互调时候，库位记号也要随时改动。如调（社）库的图书，就把调度片查出来，将互调的这本书的库位号用刀片刮掉，另记上调进某个库的库位号。这样做，既能保证各个库的藏书准确不乱；同时又能发挥每本图书应起的作用。进行互调多余复本书，还可节省钱来多购买新品种，更好地为科学的研究服务。

典藏部掌管一套调度片，就可以从这些片子上，一目了然地了解到全馆各个库的库

藏情况，便于补充复本书，便于库与库之间的互相调度。

图书馆除了建立各种必要的书库外，还应建立一个“多余复本书库”，专门存放各个辅助书库“在经过一定年限的借阅后，对于那些已经变得陈旧过时的书刊和多余的复本书”。对于这些多余的复本图书，由调度组的同志，根据书的内容，分别进行处理。省馆可向市县馆赠送，市馆可向所属地区县、社、队图书馆（室）赠送，让这些图书支援基层，发挥其更大的作用。对于抽提出来的有关林彪、“四人帮”一类的书籍，省市图书馆保留一、二册就可以了。县馆不要保留，让出库位进新书。

在省市公共图书馆里，对于图书资料的使用上，既要考虑当前的读者需要，也要适当注意长远的需要。为了解决这个矛盾，有些省市图书馆，建立了库本制度，即将每种图书保留一或二册，单独收藏，组织保留本书库，一般情况下，这种图书不外借，以备特别急需借阅。但有一些县图书馆，甚至有个别街道图书馆，也建立了保留本书库，对于单本书，一律送书库，有的锁在玻璃柜内，不予外借。县图书馆是否需要这样做？值得研究。我个人认为，省馆对本省出版物，每种都应有保留本，外省和全国的出版物，不需每种都要保留，而应有选择地保留有价值的品种书；市图书馆更应选择重点保留（包括本省）；县区以下公共图书馆，没有必要建立保留本书库，一是经费有限，二是库房小，三是购买图书的品种、复本少，如果当地生产科研需要图书资料，可向省市图书馆互借解决。县馆所有藏书，都应在馆内供读者借阅，发挥其作用，而不应长期压库不借。

我们认为，在今天的新形势下的省市图书馆，认真研究和解决藏书的合理组织和充分利用问题，对于图书馆完成为实现科技现代化和极大地提高全民族的科学文化水平服务的任务，显得十分重要。